
Úloha 9.1 (o výstřednı́m žalářnı́kovi)

V žaláři je vězeň odsouzený k smrti. Výstřednı́ žalářnı́k však dá vězni
šanci.

Přinese mu 12 černých a 12 bı́lých kuliček. Pak mu dá dvě prázdné
urny. Sdělı́ mu, že zı́tra přijde kat, náhodně si vybere jednu urnu
a z nı́ náhodně vybere jednu kuličku. Bude-li bı́lá, dostane vězeň
milost. V opačném přı́padě bude ortel neprodleně vykonán.

Vězeň dá do prvnı́ urny celkem n kuliček, z toho i bı́lých. Bez újmy na
obecnosti bud’ n ≤ 12, jinak můžeme zaměnit roli obou uren. Jaká je
pravděpodobnost, že bude osvobozen?

K zamyšlenı́ navı́c: jak má vězeň rozdělit kuličky do uren, aby
maximalizoval pravděpodobnost svého osvobozenı́?



Úloha 9.2

Deseti bı́lými či černými koulemi byla urna naplněna tak, že bylo
desetkrát hozeno symetrickou mincı́. Padl-li rub (lı́c) mince, byla do
urny vložena bı́lá (černá) koule.

Takto náhodně naplněná urna je zkoumána pomocı́ pokusu, který
spočı́vá v tom, že z urny je postupně taženo n koulı́, každá z nich je
však po zjištěnı́ barvy do urny vrácena.

Výsledkem pokusu je zjištěnı́, že všech n tažených koulı́ má bı́lou
barvu (jev B(n)).

Jaká je pravděpodobnost, že všechny koule v urně jsou bı́lé?



Úloha 9.3

V dı́lně pracuje 10 dělnı́ků, kteřı́ vyrobı́ za směnu stejný počet
výrobků. Pět z nich vyrobı́ 96% standardnı́ch, tři z nich 90%
standardnı́ch a dva 85% standardnı́ch.

Všechny výrobky jdou do skladu. Náhodně jsme vybrali jeden
výrobek a zjistili, že je standardnı́.

Jaká je pravděpodobnost, že ho vyrobil někdo z prvnı́ch pěti dělnı́ků?
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Úloha 9.2: 1∑10
k=0 (

10
k )(

k
10)

n


